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ρωµατικός του κ. Παπαχριστόπουλου δεν είναι 
άλλος από τον Τέρενς Κουίκ, ο οποίος αποτε-
λεί ήδη παρελθόν για τους ΑΝΕΛ. Ερωτηµατι-
κό αποτελεί η στάση της υπουργού Τουρισµού 
Ελενας Κουντουρά. Η ίδια, αν και στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ θεωρείται «σίγουρη», δεν έχει δηλώσει πο-
τέ ότι θα ψηφίσει τη συµφωνία, όµως ουδέπο-
τε διέψευσε δηµοσιεύµατα τα οποία τη συµπε-
ριελάµβαναν στα «ναι». 

Από εκεί και πέρα, Π. Καµµένος, Μαρία Κόλ-
λια-Τσαρουχά, Κώστας Κατσίκης και Βασίλης 
Κόκκαλης αναµένεται να καταψηφίσουν τη 
συµφωνία, ενώ ο Κώστας  Ζουράρις, αν και 
δηλώνει κατά της συµφωνίας, διαφωνεί και µε 
τον Π. Καµµένο για την απόσυρση των υπουρ-
γών από την κυβέρνηση. 

Εκτός ελέγχου είναι, όµως, και η κατάσταση 
στην Ενωση Κεντρώων, η οποία αριθµεί µεν τυ-
πικά πέντε βουλευτές, µεταξύ των οποίων όµως 
και ο Γιάννης Σαρίδης, ο οποίος βγήκε εκτός 
γραµµής δηλώνοντας πως δεν θα καταψηφί-
σει τον Προϋπολογισµό, δίνοντας έτσι άτυπη 
ψήφο εµπιστοσύνης στην κυβέρνηση. Η σχέ-
ση του κ. Σαρίδη µε τον Β. Λεβέντη είναι στο 
χείριστο σηµείο, σε βαθµό που ο ένας να λέ-
ει... άσπρο και ο άλλος µαύρο, ωστόσο το κα-
θεστώς αυτό µπορεί να συνεχιστεί επ’ άπειρον. 
Από τη µία ο κ. Σαρίδης δεν αποχωρεί για να 
µην πάρει στην πλάτη του το στίγµα του απο-
στάτη και το βάρος της διάλυσης της Κ.Ο. (ο 
κανονισµός της Βουλής απαιτεί τουλάχιστον πέ-
ντε βουλευτές) και από την άλλη ο κ. Λεβέντης 
δεν τον διαγράφει, ώστε να µπορεί να οµιλεί 
στη Βουλή ως πρόεδρος Κ.Ο. Οσον αφορά τη 
συµφωνία των Πρεσπών, η Ενωση Κεντρώων 
δεν θα την ψηφίσει. Ωστόσο, ο κ. Σαρίδης δή-
λωσε πως δεν θα ψηφίσει, χωρίς να διευκρινί-
σει αν θα καταψηφίσει. 

Με βάση τα παραπάνω, το Μέγαρο Μαξί-
µου εκτιµά ότι στους 145 βουλευτές του ΣΥΡΙ-
ΖΑ µπορούν να προστεθούν οι τέσσερις βου-
λευτές του Ποταµιού, ο κ. Παπαχριστόπου-
λος από τους ΑΝΕΛ, η υφυπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη Κατερίνα Παπακώστα (προ-
ειδοποίησε πάντως πως δεν θα µείνει άπραγη 
απέναντι σε όσους την εµφανίζουν να έχει κά-
νει συναλλαγή µε την κυβέρνηση, προκειµέ-
νου να γίνει υπουργός), ενώ ερώτηµα παρα-
µένει η στάση του Θ. Θεοχαρόπουλου, αλλά 
και του Χ. Θεοχάρη.
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Σ
ε καθεστώς έντονης πίεσης που προκα-
λεί φαινόµενα διάλυσης βρίσκονται τα µι-
κρά κόµµατα, καθώς συµπιέζονται από το 

κλίµα πόλωσης που δηµιουργούν οι δύο µονο-
µάχοι ΣΥΡΙΖΑ και Ν.∆., ενώ ταυτόχρονα εµφα-
νίζουν έντονες διαφωνίες στο εσωτερικό τους, 
που αφορούν τη συµφωνία των Πρεσπών. Η 
τελική στάση των µικρών κοµµάτων και κά-
ποιων ανεξάρτητων βουλευτών, όµως, αναµέ-
νεται να αποδειχθεί καθοριστική για την έκβα-
ση της κρίσιµης ψηφοφορίας, καθώς οι κοινο-
βουλευτικοί συσχετισµοί αλλά και το κλίµα που 
επικρατεί στη Βουλή δείχνουν ότι µε τα σηµερι-
νά δεδοµένα άνετες πλειοψηφίες δεν µπορούν 
να υπάρξουν. Το αποτέλεσµα της ψηφοφορί-
ας -όποτε και αν αυτή διεξαχθεί στη Βουλή- θα 
καθοριστεί από τη στάση των βουλευτών των 
τριών µικροτέρων Κοινοβουλευτικών Οµάδων 
(ΑΝΕΛ, Ποτάµι και Ενωση Κεντρώων). Παρά το 
ευάριθµον των βουλευτών τους, ο µεγάλος «πο-
νοκέφαλος» και για τους τρεις πολιτικούς αρχη-
γούς είναι ότι ούτε ο Πάνος Καµµένος, ούτε ο 
Σταύρος Θεοδωράκης, ούτε και ο Βασίλης Λε-
βέντης µπορούν να επιβάλουν στους βουλευ-
τές τους κοµµατική γραµµή, υπό τον φόβο δι-
άλυσης των Κοινοβουλευτικών τους Οµάδων.

Τις τελευταίες δύο εβδοµάδες οι δηλώσεις 
του Ζόραν Ζάεφ και κυρίως τα περί «µακεδο-
νικής» γλώσσας και «Μακεδόνων του Αιγαίου» 
είχαν προκαλέσει έντονο εκνευρισµό στη Βου-
λή, όχι µόνο στους βουλευτές της αντιπολίτευ-
σης, αλλά ακόµα και σε κυβερνητικούς βου-
λευτές, όπως ο Νίκος Ξυδάκης. Στην ελάσσο-
να αντιπολίτευση βουλευτές οι οποίοι είχαν 
ταχθεί αρχικώς θετικά εξέφραζαν ανοιχτά τον 
προβληµατισµό τους για το διαµορφούµενο 

Aνω-κάτω τα µικρά κόµµατα
ΑΝΕΛ, Ποτάµι και 
Ενωση Κεντρώων 
συµπιέζονται από το 
κλίµα πόλωσης για τη 
συµφωνία των Πρεσπών

γραμμή
Ο µεγάλος 
«πονοκέφαλος» 
και για τους 
τρεις πολιτικούς 
αρχηγούς είναι 
ότι ούτε ο Π. 
Καµµένος, ούτε ο 
Στ. Θεοδωράκης, 
ούτε και ο Β. 
Λεβέντης µπορούν 
να επιβάλουν 
στους βουλευτές 
τους κοµµατική 
γραµµή, υπό τον 
φόβο διάλυσης των 
Κοινοβουλευτικών 
τους Οµάδων

Ποιος µας απειλεί;
Η ΠΓΔΜ, με ΑΕΠ το 1/20 του ελληνικού, με στρατό 
15.000 οπλιτών και με μηδέν αεροπορία, έναντι 150.000 
οπλιτών της διαθέτουσας σύγχρονης αεροπορίας της Ελ-
λάδας, προφανώς δεν συνιστά απειλή για την Ελλάδα. 
Επομένως, αν υπάρχει κίνδυνος, αυτός προκύπτει από το 
γεγονός ότι «κάποιοι» άλλοι θα μπορούσαν να αξιοποιή-
σουν τον αλυτρωτισμό των εθνικιστών τής από εκεί πλευ-
ράς ως όχημα για τα δικά τους συμφέροντα. Ποιοι, όμως, 
είναι αυτοί οι «κάποιοι»; Ας δούμε πηγαίνοντας λίγο πίσω:

Τον Νοέμβριο του 1996 στην έκθεση με τίτλο «Ημιτελής 
ειρήνη» (!), που συντάχθηκε από τη «Διεθνή Επιτροπή για 
τα Βαλκάνια», που με τη σειρά της δημιουργήθηκε από 
το αμερικανικό ίδρυμα Κάρνεγκι και το Ινστιτούτο Ασπεν, 
η Ελλάδα κατηγορείτο ότι δεν αναγνωρίζει «μακεδονι-
κή μειονότητα». Τον Νοέμβριο του 2006, οι ΗΠΑ, διά του 
επιτετραμμένου της αμερικανικής πρεσβείας στην Αθή-
να, Τόμας Κάντριμαν, τάσσονταν υπέρ της αναγόρευσης 

της μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης σε «τουρ-
κική μειονότητα». Τον Απρίλιο του 2008 πραγματοποιήθη-
κε στον χώρο του Ευρωκοινοβουλίου, με τη στήριξη των 
«Πράσινων» και της Ομοσπονδιακής Ενωσης των Ευρω-
παϊκών Εθνοτήτων εκδήλωση με θέμα «Μειονότητες στην 
Ελλάδα: Τούρκοι Δυτικής Θράκης και Μακεδόνες»…

Αυτοί είναι οι «σύμμαχοί μας»! Αυτοί είναι οι «εταίροι 
μας»! Με αυτούς πορεύονται και οι «μακεδονομάχοι» 
των συλλαλητηρίων και οι «ρεαλιστές» των ΝΑΤΟφρονων 
συμφωνιών με τα Σκόπια. Δεν είναι πρόδηλο, συνεπώς, 
ότι το βασικό πρόβλημα με τη συμφωνία των Πρεσπών εί-
ναι ότι εμφανίζονται σαν «εγγυητές» των συνόρων εκείνοι 
(ΝΑΤΟ, ΗΠΑ, Ε.Ε. ) που στην πραγματικότητα «παίζουν» 
με ζητήματα μειονοτήτων; Και δεν είναι προφανές ότι οι 
εγχώριοι «ονοματολόγοι», τόσο οι αμύντορες όσο και οι 
επικριτές των Πρεσπών, είναι αυτή ακριβώς την αλήθεια 
που κάνουν «γαργάρα»;  
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η άποψη

Σταύρος Θεοδωράκης Πάνος Καμμένος Βασίλης Λεβέντης

τοπίο, όπως ο Σπύρος Λυκούδης του Ποταµιού, ο Θανάσης Θε-
οχαρόπουλος της ∆ηµοκρατικής Συµπαράταξης και ο ανεξάρτη-
τος βουλευτής Χάρης Θεοχάρης.

Κι ενώ όλα έδειχναν πως η δεξαµενή των πιθανών υποστηρικτών 
της συµφωνίας στέρευε για το Μέγαρο Μαξίµου, η κατάθεση των 
τροπολογιών από την κυβέρνηση Ζάεφ ανέτρεψε ξανά τους συ-
σχετισµούς, µε τα υψηλόβαθµα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ να εκτιµούν 
ότι µε τα σηµερινά δεδοµένα ο στόχος του «151» επιτυγχάνεται.

Στο στρατόπεδο του Ποταµιού, τέσσερις βουλευτές (Θεοδω-
ράκης, ∆ανέλλης, Μαυρωτάς και Λυκούδης) δηλώνουν πρόθυ-
µοι να υπερψηφίσουν την κύρωση της συµφωνίας, ξεκαθαρίζο-
ντας ότι ναι µεν οι τροπολογίες Ζάεφ φαίνεται να κινούνται προς 
τη σωστή κατεύθυνση, ωστόσο θα πρέπει να παραµείνουν απα-
ράλλαχτες µέχρι το τέλος. Εξ ου και ο Στ. Θεοδωράκης επιµένει 
να λέει πως θα περιµένει να δει το τελικό κείµενο, το οποίο θα ει-
σαχθεί στη Βουλή προς κύρωση.

Η απόφαση της Κ.Ο. πάντως δεν ήταν οµόφωνη, καθώς οι Γιώρ-
γος Αµυράς και Γρηγόρης Ψαριανός ξεκαθάρισαν πως δεν θα 
ψηφίσουν τη συµφωνία. Σε µια προσπάθεια να πέσουν οι τόνοι, 
ο κ. Θεοδωράκης προσανατολίζεται να µην επιβάλει κοµµατική 
πειθαρχία όταν διεξαχθεί η ψηφοφορία. 

Ανάλογος προβληµατισµός επικρατεί και στην Κ.Ο. των ΑΝΕΛ, 
όπου ο Π. Καµµένος δεν ελέγχει το σύνολο των βουλευτών του. 
Ο Θανάσης Παπαχριστόπουλος έχει δηλώσει πως θα υπερψη-
φίσει τη συµφωνία και θα παραιτηθεί. Σε αυτή την περίπτωση ο 
εφιάλτης για τους ΑΝΕΛ δεν θα τελειώσει εκεί, καθώς ο αναπλη-


